

ПИРОГОВА ОЛЬГА. О Таджикистане с любовью от русской путешественницы



Пирогова Ольга Вячеславовна. Родилась и выросла в г. Екатеринбурге. Имею два высших образования, степень доктора педагогических наук, профессор, доктор делового администрирования, профессиональный коуч. В молодости занималась горным туризмом и альпинизмом. Несколько раз в 80-е годы совершала походы в горах Таджикистана: по Гиссарскому хребту, в Фанских горах, была в альплагере Варзоб. Ходила в походы 5-ой категории сложности, сама руководила походом 4-ой категории сложности. Работала в школе учительницей, в 90-е годы в крупной туристской фирме, в 1999 году открыла частный вуз по туризму в Екатеринбурге, сейчас это Академия туризма и международных отношений, создали собственную систему подготовки туристских кадров, организовали партнёрство со многими международными вузами. Наши студенты проходили и имеют возможность прохождения стажировок в разных странах мира. В 1999 году открыла собственную туристическую фирму, сейчас это компания «РуТрэвел», ей руководит моя дочь. Также нами открыты компании: ООО «Международная школа бизнеса и туризма», которая оказывает консалтинговые услуги и проводит курсы повышения квалификации.

Республика Таджикистан в 2019 году меня удивила, покорила своей красотой, богатой историей, прекрасными горами, великолепной кухней. Но самое большое впечатление на меня произвели жители этой прекрасной страны! Таджики – это добрые, умные, искренние, гостеприимные люди, которые

замечательно создают образ своей страны. Здесь в Таджикистане я нашла огромное количество друзей. А так как я очень люблю горы, а горы Таджикистана особенно, то удивительные горы Таджикистана это моя особая любовь, мое сердце в этих горах! Мне хочется петь, говорить, кричать об этой замечательной прекрасной стране. Очень хочется, чтобы как можно больше людей на земле посетили этот удивительный и гостеприимный край.

Мои стихи родились после серии посещений Республики Таджикистан в 2019 году, а также на основе самых теплых воспоминаний посещения этой замечательной страны в восьмидесятые годы прошлого века. Я не поэт, я просто высказала свои эмоции и свои чувства этими стихами.

Интересное место я посетила,

эта страна меня покорила.

В этой стране новый мир создается,

Таджикистаном она зовется.

Не так давно здесь царила война,

страшно было и много зла.

Людам надо было прожить,

Детей, семью свою накормить.

Многие вынуждены были тогда,

выбрать другие себе берега.

В Россию поехать, работу искать,

Даже бывало порой голодать.

Последние крохи оставить себе,

а всю зарплату отправить семье,

порой на работе гореть как в огне,

при этом остаться верным стране.

А время идет, время летит,
мир на месте совсем не стоит.
Строятся села и города,
дороги, тянутся провода.
Страна богатеет, страна цветет,
Эмомали Рахмон за собою ведет.
Здесь люди лучше, чем раньше живут,
свою отчизну они берегут.
Здесь строят дворцы, создают сады,
и исполняют народа мечты.
Молодежи возможность учиться дают,
о президенте песни поют.
В людях много тепла и добра,
И гость – дар бога для них всегда.
А горы и реки и глади озер,
Цветочных полян распрекрасный ковер,
Запах травы в горах по утру,
Я это навечно в себе сохраню.

В Таджикистане мудрые люди живут,
в Таджикистане отличные песни поют,
в этой стране, что вновь создается,
времени больше для дела дается.
Некогда спорить по пустякам,

миру открыть надо Таджикистан.
В Таджикистане много проблем,
а для развития множество тем,
дороги построить по всей стране,
линии передач на горной скале,
ресурсы природные оценить
добычу освоить, производство открыть.
В Таджикистане проблем нет с водой-
это природный ресурс мировой.
Быть независимым ни от кого-
гидростанции строить- стоит того.
Золото, киноварь, серебро добывают,
китайских инвесторов в страну привлекают.
Надо культуру, туризм развивать,
вопросов много- надо решать.
Но нечего людям давно бояться,
активнее надо за дело браться!
Страну руководство к процветанию ведет,
народ помогает, верит и ждет!

Я так полюбила эту страну,
Что без нее я жутко грущу,
Таджикистан- родная страна,
как же жить мне без тебя?

Прекрасные люди в этой стране,
горят на работе, словно в огне.
Душевные, добрые с сердцем прекрасным,
на этой земле живут не напрасно.
Гостей обычно щедро встречают,
своими обычаями всегда удивляют.
Таджики- прекрасный древний народ,
корон носителями их мир весь зовет.
Испытаний много таджики прошли,
путь свой верный таджики нашли.
Мудрые люди, открыты сердца,
во всем всегда идут до конца.
Слово сдержат, не подведут,
откроют новый в жизни маршрут.
Хочется рядом с таджиками быть,
Таджикистан как Россию любить,
работать активно и отдыхать,
возможности новые здесь открывать.

Сегодня счастлива как никогда,
Фанские горы- любовь моя!
вершины из снега и вечного льда,
в горных реках голубая вода.
Здесь воздух прозрачен, кристален и чист,
и снег на вершинах как белый лист,
здесь реки начало свое берут,

мудрые люди в горах живут.
В горах покидает тебя суета,
и не торопишься ты никуда.
Здесь по-другому смотришь на все,
а главное рядом друга плечо.

Нас пригласили в гости друзья
и мы поехали месяц спустя.
Никто из нас и не ожидал
каким чудесным будет финал.
Мы посетили Узбекистан,
Фанские горы, Таджикистан.
Средняя Азия- это мечта,
это как сказка и навсегда.
История Персии, рынки, арба,
хочется громко кричать до утра!
А люди, каких не встречал никогда,
Помогут тебе везде и всегда!
Здесь остается твоя душа-
Средняя Азия- ты хороша.

В Фанских горах мы побывали,
счастье огромное мы испытали.
Дороги, дороги, подъемы с утра,

радостны лица как никогда.
Красоты гор в душе навсегда,
озер бесподобных голубая вода.
И пение птиц, шуршанье травы,
ночного неба иные миры.
Бурные реки, солнце с утра
и азиатская супер-жара,
и плов, и лепешки, арбузы и чай,
надолго запомним мы этот рай.

Таджикистан, как я скучаю,
новых друзей опять вспоминаю.
Дороги, что вместе с друзьями прошли,
пики вершин, озера вдали.
И разговоры на дастархане,
арбузы, дыни, портвейн в стакане,
шашлык из барашка, что бегал с утра,
вкусней ничего не кушала я.
Дорога в гору, к озерам путь,
жара стояла, что просто жуть,
и рек журчанье, и озера гладь,
какая была там для нас благодать.
Солнце дарило яркий свет,
картины гор нам на много лет.

Чай с чабрецом был для нас без конца,
как за водой посылали гонца.

Я вспоминаю, как мы танцевали,
под звездами в лагере мы не скучали,
и музыка ваша в сердце поет,
в Фанские горы снова зовет!

Как жить, друзья, теперь не знаю,
без Фанских гор я умираю.

Кусочек сердца в горах высоко
и жизнь теперь моя без него.

Стала другой дорога моя,
жизнь по-другому теперь потекла.

Мне наплевать на сплетни, раздоры,
плюну на все и уеду я в горы.

В горы уеду к снежным вершинам,
жизнь буду мерять только аршином,
буду стихи у костра сочинять
и звезды на небе ночами считать.

Горы Таджикистана в сердце мое запали,
синие реки и перевалы,
дороги, вершины, где не бывала.

Вершины, которые были вдали,

зовут и манят меня эти дни.

Ветровку хочу я снова одеть,
на встречу с горами скорей полететь.

И выбрать новый уже маршрут,
пусть будет нелегко и даже круто.

Очередное испытанье в горах пройти,
и от проблем городских вновь уйти,
понять, что есть еще силы в тебе
и побывать на той высоте.

На вершине той, где никто не бывал,
где до тебя никто еще не стоял.

Зачем это надо спросят меня,
а просто горы – любовь моя.

Горные дороги, сложные пути,
где порою трудно проехать и пройти,
дороги без асфальта, дороги под скалой,
бывает так, что едешь почти что над водой.

Горные дороги, сложные пути,
бывает в непогоду размытые они.

И камнепад бывает, и снегом заметет,
и так он навевает, что трактор лишь пройдет.

Горные дороги, сложные пути,
серпантины часто очень уж узки.

Таджикские водители ребята удальцы,
таджикские водители просто молодцы!

Таджикские добрые люди,
мы вас никогда не забудем,
горы и перевалы,
озера, реки и скалы
которые, нам подарили,
дороги, для нас, что открыли,
мы не забудем про вас,
а вам будет грустно без нас.

Наши друзья в Таджикистане живут,
они с собой в походы ведут.
Скромны, но надежны они как скала,
честь им за это и просто хвала.
С ними готов постоянно шагать,
новые дали в горах созерцать,
смеяться, шутить, просто болтать,
от суеты городской убегать.
С такими людьми на душе тепло,
на сердце спокойно и хорошо,
важно рядом с друзьями быть,
новый мир для себя открыть!

Фанские горы. Таджикистан.
Как давно я там не бывал.
Куликалон манит, зовёт,
мечта о походе силы даёт!
Выдержать все и не сдаваться,
пока дома сидим - не тушеваться!
В горы стремиться, о них мечтать,
их энергией себя заряжать!
Все будет отлично и в Фаны пойдём,
возможности новые там обретём,
в горах чудеса... необыкновенно,
пребывание в Фанах просто бесценно!

Таджикские горы, о вас я мечтаю,
во снах своих где-то рядом витаю.
Вершины прекрасные манят меня-
пик Мирали и Бодхона.
Когда- то часто в горах я бывала
и жизнь без гор не представляла.
Подъемы утром, прекрасный восход
и рядом надежный, добрый народ.
От Искандеркуля путь начинали,
маршруты разные мы выбирали,
и восхождения на перевалы,
и пятитысячники мы покоряли.
Фанские горы очень любили,
в них совсем необычная сила.

В Фанских горах есть мощь и удача,
пройти маршрут была наша задача.
А сила гор всегда помогала,
энергию людям в походе давала.
Вершины с улыбкой всегда покоряли,
легко по склону к озерам сбегали.
В горах атмосфера совсем иная,
аура чистая и другая.
Здесь жизнь по-другому воспринимаешь,
и кажется смысл ее понимаешь.
Скучаю, в горы скорее хочу,
осуществить побыстрее мечту
на перевалы с друзьями подняться,
красотами гор с них любоваться.
Пока пусть горы снятся во сне,
манят, зовут к моей лучшей мечте.
Готовиться буду, горы в глазах,
и счастлива стану немного во снах

Об Артуче громко кричите,
красотами гор всех восхитите!
Фото, ролики в интернет запускайте,
людей «травите», в горы влюбляйте,
чтоб все захотели в горы пойти,
покой и радость в Фанах найти!
После вируса мир будет иной,
отдых нужен будет другой.
Люди активностей захотят,

в новые страны все полетят,
активный отдых всех привлечет,
и ваша страна тогда расцветет.

Нурек. Красота. Вода голубая.
И зелень на склоне такая живая.
ГЭС уникальна, она впечатляет,
Тонны воды в секунду спускает.
Плотину построили, мир удивили,
Какая мощная энергия- сила воды,
Что с плотины в сутки спускает
И электричество от нее получают.
Водоохранилище люди создали,
Но как в природу его вписали!
Горы... красивая водная гладь,
Какая прекрасная здесь благодать!

Горы.. вершины, озера, закаты,
дождь иногда, грозовые раскаты.
Яркие краски на солнце играют
и блики от гор в реках играют.
Вершины красивы, вершины горды,
их покрывают вечные льды.
Безмолвно над нами они возвышаются,
величием их все удивляются.
Как исполины прочно стоят
и тайны вечные горы хранят.
Снег на вершинах переливается,

а ночью от звезд и луны зажигается.

Праздник Навруз.

Вот и наступает настоящий Новый год,
иранским, тюркским народам он счастье несёт!

Праздник Навруз- новый день, обновление!
имеет интересное происхождение!

День почитания Сиявуша- героя,
погибшего в результате внезапного боя,
на месте, где чистая кровь его пролилась,
священная смоковница вдруг поднялась,
красивый цветок в честь Сиявуша расцвёл,
инжир лик героя в листьях обрёл!

как символ верности и чистоты,
воскрешения, храбрости и мечты.

Весеннее обновление наступает,
народ радостно Новый год встречает!

Необходимо традиции соблюдать,
соседей, родных, друзей прощать!

В грехах покаяться, помолиться,
в духовной чистоте в этот мир явиться,
долги простить, в доме прибраться,
от злых духов всем защищаться!

Блюда вкусные приготовить,
зеркало, свечи поставить
и замечательный праздник

Всем миром справить!

Самоучке обязательно подавать,

в гости родных, друзей приглашать
и другие блюда на «эс»и на «ши»,
как угощения хороши!
Навруз муборок бод!
Наврузатон Фируз бод!
С праздником Навруз, дорогие друзья!
пусть счастлива будет ваша семья!
Желаем вас в эти дни пировать,
радость, счастье в душе ощущать,
с другими делиться счастьем сполна,
с друзьями, с соседями за бокалом вина!
Мы из Москвы вас поздравляем,
и вместе с вами Навруз отмечаем,
желаем здоровья, стране процветать,
всем богатеть и не унывать!

Фанские горы мне снятся во сне,
мечты улетают мои к Бодхоне
и к Мирали, к Алаудидам,
другим замечательным снежным вершинам,
к озёрам с водой голубой и кристальной,
к Искандеркулю покрытому тайной,
к Куликалонам, Чукураку,
без Фанских гор я жить не могу!
В них сила от бога людям дана
и атмосфера заряжена
особенной аурой, кто понимает,
кто чувствует горы и точно знает:

«Фаны не просто горы, вершины
(Да, многие люди их покорили),
Фаны- особенный в мире край,
по сути Фанские горы- наш земной рай!
Есть в море моря и океаны,
голубая вода, Ямайка, Багамы,
но в Фанских горах совсем другое,
восприятие жизни у всех иное.
В Фанах смысл бытия открывается,
жизнь по- другому воспринимается

.

Сердце в горах мы оставляем,
душу тоже там забываем,
мы возвращаемся в города,
где наша работа, проблемы, семья.
Бежим на работу,
вопросы решаем,
а в суете порой забываем
о том, зачем в этот мир мы пришли,
и что с собою мы принесли.
Какое наше предназначенье,
какая цель и плодов творенья,
в горах ближе к миру иному,
осознаешь здесь все по-другому.
Мысли другие, душа поет,

сердце открыто, вперед зовет.
В горах многое понимаешь,
сам себя порой осуждаешь
за время потраченное напрасно,
за дни прошедшие просто ужасно.

О Памире.

Памир. Высота. Дороги. Судьба
связала с таджиками нас навсегда.
Отличней ребят я не встречала,
хоть в жизни людей видала не мало.
Надежные люди, добрейшей души,
как были в походе все хороши!
И шутки, заботы, танцы и чай,
открыли в горах настоящий нам рай!

Горная страна Памир -
знаменита на весь мир,
здесь ледник самый большой,
семитысячники грядой
гордо здесь стоят веками,
прорезаны лишь ручейками,

те, что в реки собираются
и в долинах разливаются.
Горы- чудо мироздания,
земной коры они создания,
вершины гор к себе зовут,
люди вечно к ним идут.
Подняться в гору на вершину,
увидеть вечную картину мира,
в горах себя преодолеть,
пройти маршрут, не заболеть!
В горах с природой просто слиться,
от суеты, проблем забыться,
к истокам жизни ближе быть,
и свою душу изменить.
Памир – особые места,
здесь не простая красота,
Духовные врата здесь рая,
а жизнь течет совсем иная.
Кто на Памире побывает,
тот дух иной здесь ощущает
и те, кто здесь пройдут маршрут,
уверенность приобретут.
Покорители памирских гор,
трудностям наперекор,
ничего в жизни они не боятся,
над трудностями могут только смеяться,
а главное- горы счастье дают,
по жизни дальше они поведут.

Будет в сердце гореть всегда
путеводная яркая звезда!

Горы Памира в душе моей,
даже Фанских гор намного сильнее.

Может быть это высота,
а может просто в душе весна?

Горы Памира- особая сила,
духовность, история-
друзей здесь открыла.

В горах на Памире простота,
при этом случаются чудеса.
резко меняется на Памире сознание,
к людям новое здесь понимание.

После Памира судьба меняется,
возможности новые здесь открываются-
уверенность, силы уже другие,
и ждут победы совсем иные.

Памир окрыляет, любовь дает,
разум, ответственность за друзей несет,
новая жизнь после гор наступает,

радость в душе навсегда окрыляет!

Памирский тракт.

Памирский тракт- это дорога,

от Душанбе и до Хорога,

«Большая игра» на Памире была,

борьба за влияние мощная шла.

Империи рынки свои делили,

тогда в царской России решили:

на Памире дорогу построить,

войск переброску чтоб можно устроить.

Саперные русские части

создали дорогу отчасти-

Старый памирский тракт называют,

сейчас активно ее развивают.

Через три перевала дорога проходит:

Талдык, Кызыл-Арт, Ак-Байтал-

как в небо уходит.

Выше четырех километров она лежит,

вдоль ущелья, Пянджа дорога бежит.

Тракт красивый и не простой,
открыт летом, закрыт зимой.

Одна из высоких в мире дорога
от Оша лежит она до Хорога.

Здесь исторические места-
крепости, построенные на века.

Источники на этой трассе встречаются,
в них путешественники купаются.

Каракуль- озеро на пути,
в нем большие запасы соленой воды.

Туристы хотят себя испытать,
по тракту проехать, Памир увидеть.

В горы подняться, преодолеть,
и по-другому на жизнь посмотреть.

Памирский дом.

Дома памирцев различаются,
они столетиями не меняются.

Не похожи на жилища народов других,
отличаются очень сильно от них.

Элементы дома смысл свой имеют,
исламский, доисламский- за них болеют.
Дома воплощают собой мироздание,
человека сущность и его создание.
Уникальность дома в гармонии с природой,
Памирцы живут о нем с заботой.
Опора дома- пять столбов,
как пять святых, как пять столпов.
Столб Мухаммад- он основной,
символ веры и власти мужской.
Он вечность дому передает
и нерушимость дома столб создает.
Столб Фатима- столб чистоты,
Очага, хранителя он семьи.
Невесту у Фатимы одевают,
и как Фатиму ее украшают.
А столб Али- столб соглашений,
символ любви и отношений.
Жениха и невесту когда в дом приводят,
к столбу Али их дружно подводят.

Когда у столба молодые сидят,
о верности старшие им говорят
и чтобы жизнь счастливой была,
здоровой стала их детвора.

Есть столб земле который служит,
столб Хасан- с землею он дружит.

Землю прочно столб охраняет,
с его молитв земля процветает.

Есть столб Хусейн- символ огня,
возле него горит свеча.

Молитвы, тексты здесь читают,
намаз, обряды у него совершают.

В Памирском доме свой смысл и суть,
нельзя в нем жить и обмануть.

А в своде дома-чорхона,
стихии- ветер, земля, огонь и вода.

Памирские горы.

Памир- это чудесные горы,
О которых идут разговоры,

в которых надо побывать,
мир с Памира созерцать.
Памир- это горы - удивления,
это чудо и восхищения.
Здесь великие жизни пути,
а также можешь себя найти.
На Памире сила бога,
к счастью здесь лежит дорога.
Попадаешь в мир иной
и становишься другой.
Всем, кто на Памир пройдет,
бог отметину дает,
что прошел, что не сломался,
ауры иной касался.
В жизни новая стезя
будет ожидать тебя.
До конца не понимаешь,
в подсознании ощущаешь.

Памир, горы- красота.

дорога с раннего утра.

Вперед идем на перевалы,
где раньше точно не бывали.

Нас даль зовет и высота,
все как чудесная игра,
как будто в сказке очутились,
красотам гор все удивились.

Памира мир нам покорился,
путь новый в жизни приоткрылся,
куда и как, когда идти,
с кем дальше будет по пути.

Все понимаешь по-иному,
в горах живешь ты по-другому.

И вниз спускаешься когда
другая ждет тебя судьба.

Надежные люди в Таджикистане живут,

Они за собой в походы ведут.

Скромны, но надежны они как скала,

с ними преграда уже не страшна.

С ними готов постоянно шагать,

новые дали в горах созерцать,
смеяться, шутить, просто болтать,
от суеты городской убежать.

Но главное- люди, с ними тепло,
на сердце спокойно и хорошо.

Важно рядом с такими шагать,
новый мир для себя открывать!

Любите, влюбляйтесь, честно живите,

Памир не раз еще покорите,
в горах с друзьями надо бывать,
сердце и душу друзьям открывать.

Горы как лакмус- их не обманешь,
в горах свою душу покажешь.

Как в жизни живешь, каковы идеалы,
как проходишь в пути перевалы.

Как хирург ножом раны вскрывает,
так в горах с человеком бывает.

Человек в горах открывается,
иногда очень сильно меняется.

В горах кто ты есть, становится ясно,
с кем дальше идти и быть не напрасно.

В горах, когда испытания проходишь,
в людях иные черты вдруг находишь.

Даже в тех, что с тобой на тропе побывали,
мерзли вместе, под ливнем спали.

Вдруг принимаешь людей по-иному,
воспринимаешь их по-другому.

Смотришь на всех с призмы сомнения,
с фильтра гор- без восхищения.

Горы делят людей на надежных и нет,
дают прекрасный в жизни ответ,
с кем быть и кому доверять,
лучше в горах людей проверять.

Наши друзья из Таджикистана,
скучаем без вас, без дастархана
без ваших улыбок, искрящихся глаз,
услышать хотелось бы снова рассказ
о вашей стране, об истории вашей!
Горной страны нет лучше и краше!
О ваших людях, о достижениях,

о ваших желаниях и стремлениях!
о том, как люди в стране живут,
какие традиции, как их берегут.
Хочется музыку вашу слушать,
вкусные блюда таджикские кушать!
На рынке таджикском просто гулять,
овощи, фрукты, самсу покупать
и в ресторане с друзьями сидеть,
и танцевать, веселиться и петь!
По горным дорогам вновь прокатиться,
пейзажами горными вновь насладиться,
в горы сходить, на перевалы подняться,
с вами не хочется нам расставаться!

Пожелание к Дню Независимости.

С праздником поздравляю, дорогие друзья!
Пусть процветает ваша страна!
Пусть богатеет таджикский народ
и Президент к лучшей жизни ведет!
У вашей страны много плюсов есть-
богатств природных не перечесать!
Горы, руды, ресурсы воды,
фрукты, мед- чем богаты вы!
Богатство большое в людях лежит,
таджикский народ скоро всех удивит!
Страна небольшая, но гордый народ,

от Персии история начало берет!
Саманиды, гуридский султанат,
картиды, бухарский эмират.
Российская империя роль сыграла,
затем советская власть настала.
И вот независимой стала страна
в день девятого сентября.
Ваша страна необычно красива,
горы Памира, Фан- это сила!
Пики вершин и ледники,
озера, источники, монастыри.
Объекты Юнеско- природные зоны.
Зоркуль на Памире, Фанские горы!
Путь из Ходжента, Гиссара, Душанбе,
Куляба, Хорога и Курган-Тюбе!
Великий шелковый путь с Востока-
была караванная здесь дорога!
Природных богатств у вас хватает
и серебро здесь давно добывают.
Золото также, уран и руды другие,
гидроресурсы в мире вторые!
В рейтингах многого вы достигаете,
порой и мир уже удивляете,
Номер один по росту гостей,

по безопасности в Центральной Азии всей.

Вам нелегко свобода далась,

но нация ваша ничуть не сдалась.

Вы путь сложнейший уже прошли,

а лучшее все еще впереди!

Желаю, друзья, вперед шагать,

мир удивлять и мир покорять!

Откройте миру Таджикистан,

желаю расцвета и счастья Вам.